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Sintesi progetto di fattibilità Evento “F.A.I. - Family Day” in occasione del 40° della F.A.I. Brescia
     
L’IDEA PROGETTUALE

Premessa

F.A.I. in chiusura dell'anno dei festeggiamenti dei suoi 40 anni di attività intende organizzare una giornata dedicata alle famiglie bresciane, con particolare attenzione ai bambini, per trasferire una migliore conoscenza del mondo dell’autotrasporto e, di conseguenza, dei mezzi di trasporto delle merci su strada. 
Infatti, nell’immaginario collettivo, il camion viene spesso vissuto come elemento di forte disturbo e di disagio, vuoi per le dimensioni, vuoi per l'appesantimento del traffico, vuoi per alcuni luoghi comuni che lo additano quale colpevole dell'inquinamento.  
Quello che, invece, non viene mai preso in considerazione è l’immenso lavoro costante e infaticabile che il trasportatore svolge quotidianamente per garantire la consegna di tutte le merci che necessitano alle aziende, ai negozi, sulle tavole. 
L’evento vuole lanciare e diffondere un’immagine più bella, più vera e più coinvolgente del camionista e del suo mezzo. 

Il messaggio che si vuole dare è molto semplice:

L’autotrasportatore e il camion ci semplificano la vita e certamente non la complicano.
Insegnarlo anche ai bambini ci sembra una cosa buona.

Cosa vuole trasmettere la F.A.I.?

Vuole dare vita a una giornata divertente, ma allo stesso tempo informativa, con percorsi didattici ad hoc, finalizzata a far emergere l’immagine dell’autista che, oggi, è senza dubbio un professionista preparato, attento, scrupoloso, assolutamente consapevole del mezzo che conduce: il Camion.

La giornata si svolgerà a Brescia, in piazza della Vittoria

Domenica 26 marzo a partire dalle 10

Il programma permetterà di vedere e toccare con mano i mezzi che ogni giorno si incontrano sulle nostre strade per garantire la consegna delle merci: ogni filiera verrà illustrata ai partecipanti perché in ogni fase della lavorazione possano trovare un camion diverso, fino ad arrivare al prodotto finale.

Perché la F.A.I. si rivolge ai bambini? 

Perché, ovviamente, rappresentano il futuro, è quindi necessario trasferire una buona percezione sia dell’autotrasportatore, sia del suo ruolo determinante per la qualità di vita.

Rivolgendosi ai bambini tutto il programma, i materiali di comunicazione e il linguaggio saranno adeguati e soprattutto comprensibili.

Il gioco e la partecipazione attiva saranno molto importanti.

Il programma

La F.A.I. ha ideato un personaggio vicino al loro mondo. Per questo motivo il Camion si chiama FÀIBEN ed è molto simpatico.
I giovani protagonisti riceveranno in dono un piccolo libro, corredato da un kit di matite per colorare ogni pagina a loro piacimento: nel libretto FaiBen si racconta, usando un dialogo semplice e divertente.
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Nella piazza sarà allestita un’esposizione di automezzi a lungo e corto raggio (grandi camion e piccoli camion) e saranno proprio i veicoli ecologici ad accompagnare i bambini in un percorso didattico suddiviso in “Punti di Conoscenza”:

1. il punto latte con distribuzione di confezioni di latte
2. il punto patate con distribuzione di confezioni di patatine 
3. il punto riso 
4. il punto acqua & vino 
5. il punto olio 
6. il punto mais con distribuzione di snack a base di polenta
7. il punto salute con informazione sull’importanza della distribuzione di medicinali
8. il punto ecologia e inquinamento con informazioni sulle nuove tecnologie utilizzate dal camion






La giornata sarà allietata dalla presenza di musicisti, artisti, esponenti della F.A.I. e delle Istituzioni che si avvicenderanno sul “Camion Palcoscenico” allestito per l’occasione.
Tra il pubblico si mescoleranno dei figuranti, travestiti da prodotti di uso quotidiano, gli stessi  che arrivano grazie al lavoro dell’autotrasportatore e del suo camion (costumi a forma di matita, pallone, caramella, pizza etc), che accompagneranno i bambini nel percorso didattico e al corner con i giochi gonfiabili.

Il coinvolgimento delle Scuole elementari sarà molto importante per il successo dell’iniziativa e a tale scopo si invitano i bambini a scrivere in classe un bel componimento completato da disegno a tema: "Il Camion che più Ti piace" che consegneranno al loro arrivo in Piazza Vittoria con la loro famiglia presso il gazebo F.A.I.: ogni bambino riceverà contestualmente  un premio.

Verranno selezionati 3 componimenti e 3 disegni tra tutti quelli raccolti e i vincitori riceveranno un superpremio che verrà consegnato dal Presidente della F.A.I. in diretta su Teletutto, la televisione bresciana.

La Comunicazione della manifestazione

Per fare in modo che l’evento ottenga la massima affluenza, in aggiunta al supporto organizzativo, per raggiungere le scuole, si prevede la realizzazione di: 

1.  locandina
2.	pagina pubblicitaria sul Giornale di Brescia
3.  presenza di Teletutto
4.  promozione su Radio Brescia Sette
5.  divulgazione a tutti gli associati F.A.I.
6.  servizio fotografico
7.  comunicazione sul sito F.A.I.
8.  comunicazione su FB.

Nelle Scuole selezionate oltre ad apporre le locandine, nelle classi verrà distribuito un “invito” che i bambini porteranno a casa, ai loro genitori.
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Fàiben



In viaggio con FAIBEN



Colora con me



Ciao Bambini!
Io sono FAIBEN!
Il Camion Buono
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