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Individuazione e approvazione del numero e dei profili delle Funzioni Strumentali in relazione all’offerta formativa per l’A.S. 2020/2021

	 FUNZIONI STRUMENTALI

	PTOF- CURRICOLI DISCIPLINARI- PARTECIPAZIONE
La F.S. promuove il processo di miglioramento della redazione e della gestione del PTOF per rispondere alle esigenze della comunità scolastica e del territorio. La F.S., partendo dal contesto sociale, si adopera per armonizzare le proposte della scuola e le competenze dei docenti con i bisogni dell’utenza, promuovendone la verifica in itinere. A tal fine la funzione strumentale ha i seguenti compiti:  
- Curare la revisione e l’aggiornamento del Piano dell’Offerta Formativa Triennale proseguendo, nella continuità d’iniziativa, l’opera avviata negli anni precedenti, in un’ottica che miri a coerenza, organicità ed unitarietà, moltiplicando l’efficacia delle azioni individuali e qualificando l’Offerta Formativa.
- Coordinare le proposte provenienti dai dipartimenti disciplinari, dai gruppi di lavoro, dalle funzioni strumentali: in particolare promuove la costruzione del curricolo di Educazione Civica;
- Predisporre i documenti che esplicitano il PTOF e le eventuali sintesi per l’utenza.
- Collaborare alla tabulazione ed alla promozione dei progetti di ampliamento dell’offerta formativa presentati dai docenti.
- Proporre eventuali integrazioni od aggiornamenti della modulistica di contenuto didattico (piani di lavoro annuali, progetti..).
- Cooperare con la F.S. Valutazione - Autovalutazione e Rendicontazione nel processo di valutazione delle attività del Piano.
- Cooperare nelle azioni di miglioramento in rapporto alle esigenze dell’utenza in sinergia con i Dipartimenti e le Funzioni strumentali.
-  Potenziare i rapporti scuola-famiglia-territorio.
- Promuove la formazione e l’aggiornamento per l’ambito di riferimento e l’aggiornamento per l’ambito di riferimento;
- Accordi per elaborazione UU.AA. disciplinari e interdisciplinari 
-Interazione con il Dirigente Scolastico, le altre funzioni strumentali, i coordinatori di classe, i collaboratori;      
- Partecipare alle riunioni periodiche con il Dirigente Scolastico, i Responsabili di plesso e le altre F.S. per il coordinamento e la condivisione del lavoro (Staff);


	VALUTAZIONE, AUTOVALUTAZIONE E RENDICONTAZIONE SOCIALE 
·  La F.S. promuove il processo di miglioramento della scuola per rispondere alle esigenze della comunità scolastica e del territorio occupandosi dei seguenti compiti:
· - Valutazione interna ed esterna
· - Omogeneizzazione degli strumenti di verifica, dei sistemi di misurazione e dei criteri di valutazione degli apprendimenti e del comportamento
· - INVALSI
· -- Autovalutazione di Istituto e Rapporto Autovalutazione (RAV)
· - Rendicontazione sociale
***
Nello svolgimento dei compiti la F.S. concorre a:
· -   Monitoraggio iniziale in itinere e finale dei livelli di apprendimento degli alunni. 
- Coordinamento per l’elaborazione di indicatori, strumenti e procedure per la valutazione degli apprendimenti. (Rubriche di valutazione degli apprendimenti e del comportamento). 
- Organizzazione e gestione delle prove INVALSI: iscrizione alle prove, raccolta dei dati di contesto, inserimento dei dati al sistema, organizzazione delle giornate di somministrazione. 
- Analisi e socializzazione dei risultati delle prove Invalsi. 
- Raccordo con dipartimenti, CDC, Team e Commissioni;
- Revisione e aggiornamento del RAV e del PdM. 
- Monitoraggio sistema Scuola.
- Promuove la diffusione delle iniziative di  formazione e l’aggiornamento per l’ambito di riferimento  
- Interazione con il Dirigente Scolastico, le altre funzioni strumentali, i coordinatori di classe, i collaboratori del Dirigente Scolastico, il DSGA.
- Predisposizione per l’inserimento nel sito web dell’Istituto della documentazione di competenza
 - Partecipare alle riunioni periodiche con il Dirigente Scolastico, i Responsabili di plesso e le altre F.S. per il coordinamento e la condivisione del lavoro (Staff);

	ACCOGLIENZA, CONTINUITÀ E ORIENTAMENTO
La F.S. promuove il processo di miglioramento della scuola per rispondere alle esigenze della comunità scolastica e del territorio occupandosi dei seguenti compiti:

· Formazione classi prime Primaria e Secondaria
· Raccolta/passaggio informazioni
· Propone, anche raccogliendo le sollecitazioni dei colleghi, le attività di accoglienza di inizio anno e l’organizzazione degli open day, e cura il miglioramento dei format di presentazione.
· Promuove il miglioramento delle comunicazioni informative per le iscrizioni
· Laboratori ponte
· Promuove la diffusione delle iniziative di  formazione e l’aggiornamento per l’ambito di riferimento
· Progettazione, implementazione e verifica di azioni di orientamento formativo in tutte le classi
· Progettazione, implementazione e verifica di azioni di orientamento informativo in tutte le classi terze (analisi dell’offerta formativa presente sul territorio e specifiche richieste in entrata da parte degli istituti superiori)
· Rapporti con secondaria di II grado
· Verifica esiti finali iscritti alla secondaria di secondo grado
· Partecipare alle riunioni periodiche con il Dirigente Scolastico,i Responsabili di plesso e le altre F.S. per il coordinamento e la condivisione del lavoro (Staff).

	INCLUSIONE ALUNNI DIVERSAMENTE ABILI E/O CON BISOGNI EDUCATIVI SPECIALI
· La F.S. promuove il processo di miglioramento della scuola per rispondere alle esigenze della comunità scolastica e del territorio occupandosi dei seguenti compiti:
· Relazioni con ASST, Servizi sociali e scolastici comunali, enti del privato sociale e del volontariato, ecc.) per l’accesso ai diversi servizi in relazione agli alunni con bisogni educativi speciali presenti nella scuola secondo gli accordi tra i diversi enti finalizzati all’integrazione dei servizi “alla persona” in ambito scolastico, con funzione preventiva e sussidiaria, in ottemperanza a quanto previsto dalla Legge 328/2000, seguendone le procedure.
· Prevenzione del disagio scuola primaria e secondaria di primo grado.
· Coordinamento interventi mirati al contenimento del disagio;
· Prepara i lavori del G.L.I. e la predisposizione P.I.
· Promuove la formazione e l’aggiornamento per l’ambito di riferimento  
· [bookmark: _heading=h.gjdgxs]Partecipare alle riunioni periodiche con il Dirigente Scolastico,i Responsabili di plesso e le altre F.S. per il coordinamento e la condivisione del lavoro (Staff).

	COMUNICAZIONE, DOCUMENTAZIONE, TECNOLOGIE INFORMATICHE E SITO WEB
La F.S. promuove il processo di miglioramento della scuola per rispondere alle esigenze della comunità scolastica e del territorio occupandosi dei seguenti compiti
· Miglioramento della comunicazione interna, esterna ed interistituzionale
· Raccolta e messa a disposizione della documentazione con particolare   riguardo a: innovazione didattica, progetti e attività
· Favorire l’uso delle tecnologie informatiche nella didattica
· Revisione e gestione sito web
· Partecipare alle riunioni periodiche con il Dirigente Scolastico,i Responsabili di plesso e le altre F.S. per il coordinamento e la condivisione del lavoro (Staff).




REFERENTE CYBERBULLISMO E LEGALITÀ’
Promozione e coordinamento delle attività con riferimento a quanto previsto dalle Indicazioni nazionali per il curricolo della scuola dell'infanzia e del primo ciclo d'istruzione (cfr. in part. CULTURA SCUOLA PERSONA - Per una nuova cittadinanza e LA SCUOLA DEL PRIMO CICLO - Cittadinanza e Costituzione). - Educare al rispetto per l’ambiente e per il patrimonio storico-artistico, sollecitando comportamenti responsabili nei confronti delle generazioni future - Promuovere atteggiamenti di tolleranza, rispetto e solidarietà e formare alla convivenza civile e alle regole democratiche del vivere comune, valorizzando l’alterità e la diversità culturale e identitaria ed educando alla risoluzione pacifica dei conflitti, - Condivisione e rispetto delle regole fondanti la comunità scolastica e la società civile; - Promuovere la conoscenza della Costituzione e delle Istituzioni democratiche; - Partecipazione attiva ad eventi e manifestazioni sulla legalità
Partecipa alle riunioni del C.P.L.
REFERENTE INCLUSIONE ALUNNI STRANIERI E ADOTTATI
· Promuove il processo di miglioramento della scuola per rispondere alle esigenze della comunità scolastica e del territorio occupandosi dei seguenti compiti:

promozione e coordinamento delle attività di:
· alfabetizzazione per alunni di recente immigrazione non italofoni
· di educazione all’interculturalità
· di esplicitazione delle valenze interculturali delle discipline
· Partecipa al G.L.I e alla predisposizione del PI
· Problematiche intercultura   
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